
RESULTS OF THE AISD HIGH SCHOOL EXIT SURVEY 
 CLASSES OF 2003 TO 2006 

 
CROCKETT HIGH SCHOOL 

 
INTRODUCTION 
 
The fourth annual Austin ISD High School Exit Survey was administered electronically to 
seniors in every AISD High School during the Spring of 2006.  The results for the Class of 2006 
are described below, along with a longitudinal summary of responses, where possible. 
 
The district-wide response rate for the High School Exit Survey remained similar to that of 
previous years (Table 1).  Surveys were received from 3,712 students (86.0%) in the Class of 
2006.1  The survey sample once again closely resembles the ethnic and gender distribution of the 
district’s senior class, indicating that the results are representative of the entire senior class 
population.   
 

Table 1.  AISD High School Exit Survey Response Rates, Classes of 2003 to 2006   
 Percentage of Enrolled Seniors Responding 
 Class of 2003 Class of 2004 Class of 2005 Class of 2006 
Crockett High School 67.4% 79.5% 76.9% 83.2% 

 
KEY FINDINGS FOR THE CLASS OF 2006 
 
Postsecondary Intentions: 
 

¾� There was an increase of almost ten points over the previous year in the percentage of 
seniors who reported intentions to continue their education after high school graduation 
(84.0%).  This is similar to results from a national study of seniors in 2004, which 
found that 87.3% of seniors planned to attend postsecondary schools (Ingels, Planty, & 
Bozick, 2005). 

 

                                                 
1 Response rates are based on enrollment during the 6th six weeks reporting period.  See Appendix A for more detail 
regarding survey respondents.  Note:  Due to enrollment of some Special Education students with severe cognitive 
disabilities, a 100% response rate is not expected. 
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¾� The percentage of AISD students who reported planning to obtain a postsecondary 
degree decreased from 71.8% to 65.0%, while the percentage of students who reported 
planning to obtain a vocational certification increased from 11.1% to 20.6%.  (Note: 
Students may intend to pursue both a postsecondary degree and a vocational 
certification.)   

 
¾� Over one third of all survey participants reported that their mothers had not pursued 

education beyond high school, compared to one quarter of 2004 seniors in a national 
study (Ingels et al., 2005).2  More than one quarter of AISD seniors planning to attend 
postsecondary institutions will be the first person in their immediate family to do so.  
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THE “ONE THING” STUDENTS WANT ADMINISTRATORS TO KNOW 
 
Before taking the survey (Item 1), students were asked if there is “just ONE thing you’d 
especially want the administration of AISD to know.”  Themes from this open-ended comment 
section have been identified and summarized each year.  While the comments from all four 
senior classes generally have been similar in content, seniors from the Class of 2006 raised a few 
unique issues.  In addition to the common topics listed below, principals have been given 
comments from seniors on their campus that may contain additional themes you may use to 
identify opportunities for praise and areas for improvement.   
 
Common Themes Expressed by Senior Classes Over the Years 
 

¾�Students continued to express a desire to be treated with respect and fairness by 
school staff, including administrators, office/attendance staff, hall monitors, 
security and parking lot personnel.  Many felt that they were treated with 
suspicion and disrespect as a result of the behavior of other students.  Students 
were also concerned that some rules (e.g., parking, dress code, off-campus lunch) 
were enforced inconsistently. 

 
¾�An overwhelming number of students expressed their appreciation for GEAR UP 

and Project ADVANCE, and many mentioned appreciation for the support of 
their college counselors.  However, some students would have appreciated more 
opportunities to meet with counselors.  

 
¾�Students stressed the importance of learning about college requirements and the 

college application process earlier in their high school careers.  Many students 
wished they had been told about the importance of good grades and rigorous 
coursework starting as early as middle school.  

 
¾�Students once again expressed dissatisfaction with the rigor of their coursework 

and the quality of teaching.  While many students identified specific teachers who 
were especially helpful, comments indicate that a large number of seniors would 
have liked more challenging classes and better teachers overall. 

 
¾�Many students were unhappy with the dress co



¾�At some schools, certain themes were very strong.  For example, students at Johnston 
expressed frustration with the block scheduling and the lack of lockers; students at Bowie 
felt that the tardy table wa





Item 5f.  I have learned how to evaluate my own work and keep track of my progress. 
  Average Rating Average Rating Average Rating 
 2002-2003 2004-2005 2005-2006 
Crockett HS 3.1 2.9 3.1 
All High Schools 3.1 3.1 3.1 
Note: Responses can range from 1 (strongly disagree) to 4 (strongly agree). 
 
 
Item 5g.  o 



Item 5k.  I received extra help early in the school year so that I could graduate on time. 
 Average Rating Average Rating Average Rating 
 2002-200





Item 10a.  How well did your high school help you to further develop knowledge and skills in 
the following areas? 

Average Rating  
2002-2003 or  
*2003-2004 



Item 12.  How often do you use a computer… 
Location or Activity % Selected “No Computer” Avg. Scaled Response 
 All HS Crockett All HS Crockett 
At home? 10.7% 12.1% 3.6 3.5 
At school? 

3.5 3.5 3.5 



Item 14.  Which of the following people helped you to prepare for the postsecondary 
application process? 

2002-2003 2004-2005 2005-2006  
All HS Crockett All HS Crockett All HS Crockett 

GEAR UP Staff N/A N/A 41.5% 46.5% 
School Counselors N/A N/A 50.1% 48.4% 
ADVANCE facilitators N/A N/A 40.4% 26.1% 
AVID staff N/A N/A 4.2% 3.5% 
Teachers N/A N/A 46.8% 54.8% 
College recruiters N/A N/A 17.3% 17.5% 
Parents & Family N/A N/A 60.0% 51.9% 
Friends N/A N/A 43.4% 42.0% 
Own research N/A N/A 54.1% 56.7% 
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Item 18., 20., 22.  How helpful were your Project ADVANCE Facilitator / College Advisor, 
GEAR UP staff, and school counselor in group meetings outside of class? 



Item 19., 21.  How helpful was your Project AD



Item 24.  To what extent did your parents / family encourage you to participate in post-
secondary education? 

72.8

69.8



Item 28.  How far in school did your mother go?  Indicate your mother’s highest level of 
education. 
Education Level  All HS  

2005-2006 
Crockett 

2005-2006 
Did not finish high school 16.7% 17.8% 
Graduated from high school or earned a GED 20.2% 33.8% 
Attended a 2-yr community/junior college or vocational/technical 
school, but did not complete a degree 7.9% 13.4% 

Graduated from a 2-yr community/junior college or 
vocational/technical school 4.4% 4.5% 

Attended a 4-yr college, but did not complete a degree 7.3% 6.1% 
Graduated from college 19.3% 11.1% 
Completed a Master’s degree or equivalent 10.3% 3.8% 
Completed a Ph.D., M.D., or other advanced professional degree 3.3% 1.6% 
Don’t Know or Does Not Apply 9.3% 8.0% 
 
 
Item 29.  Thinking back, at what time in your life did you start thinking about college as a 
possibility after high school? 
Time  All HS  

2005-2006 
Crockett 

2005-2006 
As long as I can remember 39.6% 32.3% 
When I was a child 13.0% 15.3% 
In middle/junior high school 23.7% 24.6% 
In high school 20.9% 25.6% 
I’ve never thought about college as an option after high school. 2.9% 2.2% 
 
 
Item 30-32.  To which of the following have you submitted applications for post secondary 
education?  (Check all that apply) 
Submitted to 2003-04 2004-05 2005-06 
 All HS Crockett All HS Crockett



Item 36.  





 
Item 42.  If you are not planning to pursue postsecondary education at this time, do you 
intend to pursue it at a later time? 



APPENDIX A:  RESPONSE RATE AND RESPONDENT DEMOGRAPHICS 
 
 

Response Rates and Demographics of 2005-2006 AISD High School Exit Survey Participants 
 

Ethnicity of Respondents Gender of Respondents 
Campus 

# of 
Seniors 

Enrolled* 
Number Response 

Rate African 
Am. Hispanic White 



APPENDIX B:  RELEVANCE TO AISD HIGH SCHOOL REDESIGN INITIATIVE 

PPE



Relevancy 
 
For the first time, students were asked to rate the relevance of their high school 
coursework to their life.  Responses indicate that students felt slightly more positive than 
neutral about the relevance of their high school coursework.  Ratings for high school 
preparation for college and career goals, postsecondary application process, and obtaining 
financial aid remained equal to those reported by the previous class.  Open-ended 
comments include many expressions of appreciation to school staff for the amount and 
quality of assistance provided.  However, many students expressed a desire for less 
traditional teaching strategies. 
 
Results  
 
Exit Survey responses indicate that a higher percentage of seniors from the Class of 2006 
intend to pursue postsecondary education than ever before.  More students report 
application and acceptance to all types of postsecondary institutions.  Many students 
(20.9%) report that they did not think about college as a possibility until they were 
already in high school.  This underscores the need to enhance college preparation and 
information dissemination at the elementary and middle school levels.   
 
About one quarter of seniors reported that GEAR UP staff helped them the most in 
preparing for the postsecondary application and financial aid processes.  ADVANCE 
staff also were helpful to students during the financial aid process.  Still, over 14% of 
seniors report that it was difficult or very difficult for them and their parents to 
understand the process of financial aid. 
 
Open-ended comments suggest that students would like to receive information and 
assistance with the college application process earlier in their high school or middle 
school careers.   
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APPENDIX C:  2005-2006 HIGH SCHOOL EXIT SURVEY 

 
         Items marked with a star are required items.  Students must provide a response to these items. 
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If you selected “Other” for item 37 above, skip to item 41 on the next page. 
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If you intend to attend postsecondary education within the next year (you did NOT select “Other” on item 37), skip 
to item 43. 
 

 
Everyone should answer number 43 below. 
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APPENDIX D:  2005-2006 HIGH SCHOOL EXIT SURVEY RANKINGS 
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